DERS PLANI

BOLUM I

Dersin adi Fen Bilimleri

Sinif 7

Unitenin Adi/No Kuvvet ve Enerji / Fiziksel Olaylar(24 SAAT-6 HAFTA)

Konu Kuvvet-Kati Basinci lliskisi ( Kati basinci)

Onerilen Siire 4+4 saat

BOLUM Il

Ogrenci Kazanimlari 7.2.2.1. Kati basincini etkileyen degiskenleri deneyerek kesfeder ve bu degiskenler
arasindaki iligkiyi analiz eder.
7.2.2.2. Sivi basincini etkileyen degiskenleri deneyerek kesfeder ve bu degiskenler
arasindaki iliskiyi analiz eder.
a. Gazlarin da sivilara benzer sekilde basing uyguladiklari vurgulanir.
b. Sivi ve gaz basincini etkileyen degiskenlere ve matematiksel
bagintilara girilmez.
7.2.2.3. Kati, sivi ve gazlarin basing 6zelliklerinin ginlik yasam ve teknolojideki
uygulamalarina érnekler verir

Unite Kavramlan ve | Basing, kati basincini etkileyen degiskenler (kuvvet, ylizey alani), sivi basincini

Sembolleri/Davranig Oriintiisii etkileyen degiskenler (derinlik, sivinin cinsi), basincin gunlik yasam ve
teknolojideki uygulamalari

Giivenlik Onlemleri (Varsa): Delici ve kesici aletlerle ¢alisirken dikkatli olunmali

Ogretme-Ogrenme-Yontem ve | Anlatim, gosteri, soru-cevap, bulus, arastirma, inceleme, deney, problem ¢dézme,

Teknikleri ¢oklu zeka uygulamalari

Kullanilan Egitim Teknolojileri-Arag, Ders kitabi,stinger,tugla, agirlik, igne, bicak, raptiye, gekig, ¢ivi

Geregler

A. KUVVET VE BASING

Ekmek keserken, meyve soyarken, bicagin keskin kismini kullaniriz. Ayni kuvveti uygulasak da bigagdin kalin tarafiyla ekmegi
kesemez, meyveyi soyamayiz. Zeytine kasik batirmak ¢ok zordur, ama ¢atali az bir kuvvet uygulayarak zeytine batirabiliriz.
Civiyi tersten tahtaya cakamayiz, ama az bir kuvvetle civiyi sivri tarafindan tahtaya c¢akabiliriz. Karda, kayakla

batmadan yuriyebiliriz, ama ayakkabiyla batmadan yuriyemeyiz. Bitin bu érneklerden de géraldigu gibi, bir yizeye
uygulanan kuvvetin buydkligu gibi, kuvvetin uygulandigi yizeyin buyukligu de énemlidir. Kuvvet, etki ettigi yizeyde bir
basing olusturur. Birim yilizeye etki eden dik kuvvete basing denir.

Basing formille su sekilde gdsterilir:

Dik kuvvet F
Basinc = —— ; P=T
Yuzey =

Burada P, basing; F, kuvvet; S de yuzey alanini gosterir.

P ve S harfleri ingilizce deki basing ve yiizey kelimelerinin
bas harflerinden gelir.

Basing: Pressure = P

Yiizey: Surface = S

1 N’luk bir kuvvetin 1 m2’lik ylizeye yaptigi basing,

1 Newton M

P= =1 olur.
1 m? m®
1
"™ birimine 1 Paskal denir ve kisaca Pa ile gosterilir.
N
P=1—=1Pa, 1kPa=1000 Pa
m

Batan cisimler, Uzerinde durduklari yizeye agirliklarindan dolayi bir basing uygular




Ozet

Adi Sembol Birim
Kuvvet F N

Alan S m2
Basinc P=F/S N/m? ya da Pa

Kuvvet, Yiizey ve Basing lligkisi
Bagintidan da gorllecegi gibi, kuvvet ayni kalmak sartiyla, ylzey buylrse basing degeri klguldr.

U’ F=500 N L F=500 N
x"- A
; Sy=1m? -

1 i S,=4m?

P,=500 Pa
P,=125Pa
P, =200 _500 Pa, P, =220 _ 125 pa
m 4 m

- Fillerin ayaklari neden genis?
Taban yiizeyinin biiyiitiilmesi arag ve gereglerin daha az basing uygulamasini saglar.

Bunun gunliuk hayatta pek ¢ok uygulamasi vardir. Agir is makinelerinin tekerlek veya paletlerinin genis olmasi
topraga batmadan ilerlemelerini saglar.

Traktorler, arka tekerlekleri genis oldugu icin, topraga batmazlar. Kayaklarin genis ylzeyli olmasi, kara batmayi
onler.

igne ve raptiyenin baglarinin genis yiizeyli olmasi elimize batmalari énler. Kamyonlarin tekerlek sayisinin gok
olmasi basinci dusarur. Kamyonun topraga batmasini énler, hareketi kolaylastirir. Trenlerin tekerlek sayisinin
¢ok olmasi basinci

disurdr. Raylari bozmadan hareket etmeyi sadlar. Sandalye, koltuk, masa, dolap gibi mobilyalarin ayaklarinin
genis ylzeyli yapilmasi basinci azaltip halida iz birakmay onler.

(o -1 rl?
ot e
- »
[ -3 s
L 22" et ;I -Gli :

Bir cismin yuzeyinin kicilmesi, basincin art-

masina neden olur.




F=500NM

5,=0,25 m®

P,=2000 Pa

F'1:EDD Pa

Ayni kuvvet igin ylzeyin kigultiimesiyle basincin buyutlilmesine gevremizden degdisik drnekler verebiliriz.
Tam delici ve kesici aletlerin sivri uglu yapilmasi, érnegin; bigak, jilet, ¢ivi, igne ve raptiyenin sivri uglu olmasi
basinci buyitmek icindir.
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Futbol ayakkabisinin altinda ¢ikintilar olmasi, traktor ve is makinelerinin tekerleklerinin gikintilari basinci blyattp
zemine tutunmayi saglar. Fakat bunlarin disleri kisadir, dolayisiyla ¢ok derine batmaz, sadece topragin ylizeyine
tutunurlar.

Catallarin sivri uglu olmasi, basinci biyutir.Béylece gatallar, yiyeceklere rahatga saplanir.

Raptiyenin ucu ince, basi genis yuzeylidir.Raptiye parmaklar arasinda sikistirildiginda raptiyenin ucundaki
basincin, bas kismindaki basinca gére daha buyulk oldugu anlasilabilir.

Fillerin agirhdi ¢ok blytk olmasina ragmen, ormanda yumusak zemine batmazlar ¢linkl ayaklarinin taban alani
genistir. Ayni sekilde deve, inek, ayi, gergedan gibi hayvanlarin genis ylzeyli ayaklari bu hayvanlarin yumusak
topraga batmasini onler.

Bircok kusun gagasinin sivri uglu olmasi u¢ kisminda basincin bliyimesine sebep olur. Bu da kuslarin

yiyeceklerinin igini oymalarini kolaylastirir.. Kug gagalarinin sivri olmasi havada ugarken havayi yarici bir etki
yapar.

Kuslara benzer sekilde ugaklarin burunlari da sivri yapilmistir.
Katilarda Kuvvetin lletilmesi
Katilar, Gzerlerine uygulanan kuvveti aynen iletir.

Bir ¢ekicle civiye vuruldugunda, ¢ivi basinda ve ¢ivi ucunda kuvvet ayni olur. Fakat, ¢ivi ucu ¢ivi basindan daha
kUguk oldugu icin ugtaki basing bastaki basingtan daha buyuktir.

Basing Birimleri

Sl (uluslar arasi standartlar) birim sisteminde basing birimi Paskal’dir ve Pa ile gosterilir.

Diger basing birimleri:atmosfer,bar,cm-civa




BOLUMII

Asagidakilerden hangisi yanhstir?
a)Ayni kilodaki tavuk 6rdekten daha gok batar b)Kum ylizeyde asfalttan daha ¢ok batariz
c) Tekerlege takilan zincir ylizeyi kiiglltip basinci arttirir. d) katilarin basinci, yuzeyle dogru orantilidir

Bigaklarin keskin yiizeyleri neden sik sik bilenir?
A)Parlatmak igin B) Paslanmayi énlemek icin C)Temas ylzeyini kiglltip basinci artirmak igin  D)Basinci kiigultmek igin
3) Hangisinde basinci azaltmak amaglanmamistir?

A) igne baslarinin top gibi yapilmasinda B) Dozerlere genis tekerlek yapiimasi

C) Catallarin uglarinin sivri yapilmasi D) Traktorlere genis tekerlek takilmasi

4-Karl bir yolda ylrimek isteyen bir kisinin genis tabanl ayakkabilari giymesinin nedeni ne olabilir?

I. Yuzeyin genislemesi nedeniyle basinci azaltmak Il agirhdin azaltiimasi sonucu batmayi engellemek
I'll Tabani genisleterek sirtinmeyi arttirmak.

A)Yalnizl B) Yalnizll  C) -l D) II-ll
5) I. Tirlarin tekerlek sayisi II. Kar ayakkabisi 1l1l. Bazi kuslarin ayaklarinin perdeli oimasi
Yukaridakilerden hangisi yada hangileri basincin azaltiimasi igin gereklidir?
A)Yalniz 1 B)2ve3 C)1ve?2 D)1,2,3
6) Asagidakilerden hangisi yanhstir?
a)Ayni kilodaki tavuk 6rdekten daha gok batar b)Kum ylizeyde asfalttan daha ¢ok batariz

c) Tekerle@e takilan zincir ylizeyi kiigUltip basinci arttirir. d) katilarin basincli, ylizeyle dogru orantilidir
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Bir kisi icin I, Il ve lll de verilen durumlarda yere
uyguladign basincin kiigiikten biiyiige dogru
siralanmisi hangisindeki gibidir?
INEREY SIEEY
Cil=1=1 Djll=1=1
7-Hangisinde basinci azaltmak amaglanmamistir?

A) Igne baslarinin top gibi yapilmasinda

B) Dozerlere genis tekerlek yapiimasi

C) Catallarin uglarinin sivri yapilmasi
D) Traktorlere genis tekerlek takilmasi

8- - Iki ucundan tutacak bicimde bas parmak ile isaret ~ parmag arasma aldigimz ¢ivinin sivri ucu derimize
daha ¢ok batar. Bunun sebebi asagidakilerden hangisidir

a) Civinin sivri ucu biiyiik kuvvet etkisindedir b) Civinin sivri ucunda basing daha azdir
¢) Civinin sivri ucunda basing daha fazladir d) Civinin sivri ucu daha serttir

Fen Bilimleri Ogretmeni



